

Организация Сибирской краевой книжной палаты и краевой научной библиотеки в Новосибирске

Обзор “Краткое сообщение о состоянии Сибирской краевой книжной палаты на 1 ноября 1928 г.”, сделанный заведующим Сибирской краевой книжной палатой Н.К. Ауэрбахом

История вопроса.

В делах Книжной палаты, к сожалению, не сохранилось таких материалов, как отчёты о её деятельности за прошлые годы. До сего времени палата не имела и положения о бюро. В связи с этим нам приходится для восстановления прошлого Палаты использовать не только архив Палаты, но и печатные работы.

Постановлением Сибревкома от 3 февраля 1920 г. все типографии и прочие заведения, находящиеся на территории Сибири обязывались доставлять 12 экземпляров каждого выпускаемого печатного произведения в Сибархив. Постановлением Сибревкома от 14 сентября 1920 г. секция печатных произведений Сибархива, на которую было возложено дальнейшее распределение поступаемых изданий, была переименована в “Сибирскую книжную палату”, а число обязательных экземпляров, предоставляемых Сибирской палате, сокращено до 10. По докладу Чудинова 1 декабря 1920 г. Сибревком постановил передать Палату в ведение Сибнаробраза и назначить местонахождение Книжной палаты Новониколаевск. По докладу Чудинова от 12 декабря 1922 г. Сибревком вновь подтвердил обязательность предоставления сибирскими типографиями 11 экземпляров всех печатных произведений Книжной палате. Это постановление остаётся по сие время. 16 февраля 1927 г. оно было подтверждено циркулярным распоряжением Сибкрайлита № 127-7-4 всем Окрлитам.

Инициатором Палаты был В.Д. Вегман. Только благодаря его энергии Сибирским краем был поднят и разрешён вопрос о концентрации в краевом центре местной книжной продукции. К сожалению, из-за отсутствия средств, Палата не вела иной работы, кроме примитивной регистрации поступающих печатных произведений и их дальнейшей пересылке в адрес 10 учреждений, находящихся на территории географической Сибири и в том числе Дальневосточной палаты, которая в свою очередь с 1923 г. посыпает в Сибирскую палату один экземпляр печатных произведений Дальневосточной области. Из архива Палаты видно, что в 1923 г. Палата делала попытки организации библиографической работы и, в частности, составления списков журналов, издаваемых на территории Сибкрай. Евг. Шамурина [Шамурина Е. Организация библиографического дела в РСФСР (1827 – 1927) // Библиография в СССР и книжные палаты. 1928. С. 26. – прим. автора отчёта] сообщает, что Сибирской книжной палатой был собран значительный материал по подпольной печати Сибири эпохи над ней Колчака. К сожалению, никаких законченных работ в виде списков издававшихся журналов или библиографии подпольной литературы в делах Палаты мы не нашли. До 1927 г. Палата не имела за отсутствием штата ни карточного каталога, ни инвентаря своих материалов.

Книжная палата в 1926/1927 г.

В 1927/1928 г. общее руководство Палатой было возложено на Г.И. Черемных. Палата получила субсидию от Сибкрайоно в размере 2 тыс. руб. в год, что позволило пригласить на службу Палаты одного постоянного библиотечного работника. Хранившиеся в Сибархиве и Сибкрайоно материалы Палаты были сконцентрированы в одно место – в Музее, где под материалы Палаты была отведена часть подвального помещения. Деревянной до потолка перегородкой помещение Палаты было изолировано от остального подвального помещения. Немедленно было приступлено к инвентаризации всех книг и брошюр и составлению карточного каталога. Эта работа в настоящее время уже закончена и вновь поступающий материал сразу поступает в библиотечную обработку. Приступлено к систематизации и регистрации ещё неразобранных газет и листовок 1920 – 1928 гг. Эту работу предложено закончить к 1 января 1929 г.

Ниже приводим таблицу, характеризующую численный состав Книжной палаты к сентябрю 1928 г.

Д.В. край 1919 – 1928	Сибирский край												Си- бир. без г. и Ц.	Ито- го
		191 8	191 9	192 0	192 1	192 2	192 3	192 4	192 5	192 6	1927	1928		
книги	759	–	6	26	42	80	228	268	275	458	549	423	83	3 197
брошю- ры	1 81 6	2	12	52	41	51	160	240	331	412	852	757	147	4 863
Итого	2 57 5	2	18	78	83	131	378	508	606	870	1 40 1	1 18 0	230	8 060

Из таблицы с определённостью выясняется, что книжная продукция не только Сибири, но даже нашего Сибирского края не представлена исчерпывающе в Палате. Чрезвычайно слабо представлены 1918 – 1922 гг., несколько лучше, но далеко не исчерпывающе 1923 – 1926 гг. и относительно полно 1927 и 1928 гг. Такую же картину мы наблюдаем и в журналах. Даже журналы, издававшиеся в самом Новосибирске в 1922 – 1926 гг. не представлены в Палате полностью, что же касается журналов окружных центров – то в этой области имеются большие проблемы. Предварительные данные по разборке газет позволяют установить ту же картину и в отношении газет. Что же касается рассылки получаемых Палатой обязательных экземпляров, то рассылка производится по следующим адресам и, по-видимому, с 1922 г.: 1) Иркутскому университету, 2) Омскому музею, 3) Омской Пушкинской библиотеке, 4) Красноярскому музею, 5) Томскому университету, 6) Минусинскому музею, 7) Географическому обществу в Семипалатинске (Казахстан), 8) Якутскому географическому обществу, 9) Барнаульскому музею, 10) Хабаровской книжной палате (Дальневосточный край).

Мы не имеем сведений о том, что получаемый обязательный экземпляр обрабатывается в следующих учреждениях: Омская Пушкинская библиотека, Семипалатинское и Якутское географическое общество и Барнаульский музей.

В остальных учреждениях материалы, получаемые от Палаты, обрабатываются. В обмен Сибирская книжная палата получает 1 экземпляр изданий Дальневосточного края, от Казахстана, Якутии и Бурят-Монголии обмен не установлен. Таким

образом, Сибирская книжная палата по существу не охватывает территорию всей бывшей географической Сибири, а только Сибирский и Дальневосточный край.

План работы Сибирской книжной палаты от 1928/1929 г.

Текущая регистрационная работа. Основное внимание Сибирской книжной палаты в предстоящем 1928/1929 г. должно быть обращено на текущую регистрационную работу:

- 1) регистрацию всех произведений печати, изданных на территории Сибирского края с 1917 г.;
- 2) собирание и хранение изданий Сибирского края, вышедших в указанное выше время;
- 3) распределение из типографий Сибирского края обязательных экземпляров по основным государственным хранилищам Сибирского края;
- 4) установления обмена изданий Сибирского края на произведения печати, выходящие в СССР и заграницей в целях пополнения Сибирской краевой библиотеки.

В целях выполнения первой задачи Палата продолжает свою предыдущую работу по систематизации и регистрации имеющихся в её распоряжении материалов. Во исполнение второй задачи принимает меры к пополнению недостающих в его архиве изданий Сибирского края за период 1918 – 1926 гг. через Сибрайлит и его местные отделения, а также устанавливает строгий контроль поступлений и типографий текущего материала. Этот контроль практически осуществляется путём организации и ведения дополнительных двух карточных каталогов: типографий и издательств.

3) Список адресов, по которым рассыпается обязательный экземпляр, пересматривается на основе следующих принципиальных положений:

обязательный экземпляр распределяется в зависимости от: а) типа книгохранилища и возможности использования в нём всего комплекта обязательных экземпляров; б) предоставления гарантии книгохранилища в том, что полученный обязательный экземпляр будет обработан; в) в каждый культурный центр посыпается не более одного экземпляра; г) вне предела Сибирского края обязательный экземпляр посыпается только в порядке книгообмена.

При таком подходе следует воздержаться от посылки изданий Томского и Иркутскому университетам, как получающим обязательный экземпляр книг и брошюров от Центральной книжной палаты, но в то же время целесообразно сохранить за обоими университетами право получения всего газетного материала Сибирского края, так как эти материалы указанные вузы от Центральной книжной палаты не получают. Далее целесообразно сократить посылку двух экземпляров в Омск до одного, сохранив право получения обязательного экземпляра или за Музеем, или за Пушкинской библиотекой. Я полагал бы правильнее один обязательный экземпляр, посыпаемый в Омск, распределить между обоими омскими книгохранилищами таким порядком: все научные и краеведческие издания посыпать Музею, остальные книги, брошюры и газеты – Пушкинской библиотеке.

Далее следует воздержаться от дальнейшей посылки в Семипалатинск и Якутск, как культурные центры не Сибирского края. К тому же следует отметить, что Якутск получает обязательный экземпляр от Центральной книжной палаты. Со своей стороны я считал бы возможным сохранить за Казахстаном получение одного экземпляра от Палаты, но с обязательством установления обмена с 1929 г. и полу-

чения хотя бы части казахстанских изданий за прошлые годы. Что же касается Якутска, то ввиду незначительной книжной продукции ЯССР я полагал бы правильным книгообмена не устанавливать, ограничившись систематическим обменом отдельных изданий (журналов). Обмен с Дальневосточным краем, конечно, продолжать и, кроме того, предпринять шаги к установлению обмена с БМССР.

Что же касается Барнаула, то продолжение посылки обязательного экземпляра поставить в зависимость от того, как используются музеем получаемые материалы. В целях выяснения этого вопроса сделать необходимый запрос окроно. Кроме того, я считал бы целесообразным сохранить один лишний экземпляр в самой Палате как обменный фонд с европейской частью СССР и заграницей.

Таким образом, список учреждений, получающий обязательный экземпляр, будет таким: 1) Омск, Музей и Пушкинская библиотека – 1 экз., 2) Минусинский музей – 1 экз.; 3) Красноярский музей – 1 экз.; 4) Дальневосточный край, Книжная плата (без газет); 5) Барнаульский музей (без газет); 6) БМССР; 7) Географическому обществу в Семипалатинск; 8 – 9) Сибирская книжная палата и, кроме того, два комплекта газет (Томский и Иркутский университеты).

Если прекратить посылку обязательного экземпляра в Барнаул и не устанавливать обмена с БМССР и Казахстаном, число обязательных экземпляров могло быть сокращено до 6. Следует вообще признать желательным сведения к минимуму числа получаемых Книжной палатой экземпляров ввиду крайней обременительности для типографий и издательств представления этих экземпляров число которых (вместе с экземплярами, посыпаемых в Центральную Книжную палату, учреждения ЛИТ'а и др. достигает 50).

Что же касается обмена с европейской частью СССР и заграницей, то этому вопросу будет посвящён специальный доклад.

Научно-библиографическая работа Сибирской книжной палаты. Расширение штата Сибирской книжной палаты пополнение одним квалифицированным работником позволяет в текущем же году приступить к научной работе. Эта работа должна в первую очередь заключаться в:

1) научно-библиографической обработке книжной и журнальной продукции Сибирского края за 1927 и 1928 гг.,

2) в систематической обработке тех же материалов.

Кроме того, по отдельным заданиям учреждений Книжная палата могла бы с разрешения Сибкрайно организовать и вести по отдельным вопросам текущую библиографическую работу как отдельных изданий Сибкрайа, так и журнальных статей. В настоящее время Палата выясняет пожелания в этой области Сибкрайплана, Сибкразу, Сибкрайсовнархоза и Общества изучения Сибири.

Связь с другими учреждениями. Сибирская книжная палата считает совершенно необходимым установление тесной связи в своей работе с другими учреждениями в целях максимального содействия этим учреждениям в их работе по социалистическому строительству. В настоящее время Палата выясняет пожелания редакций местных изданий для согласования своей работы с нуждами этих редакций.

В первую очередь Палата считает необходимым оказать содействие “Сибирско-му педагогическому журналу”.

Связь с научными учреждениями и организациями. Сибирской книжной палате совершенно необходимо установить связь с научными учреждениями и организациями Сибири и Обществом изучения Сибири в первую очередь и, кроме того, с теми учреждениями СССР, которые ведут работу в области научной библиографии.

Смета Сибирской краевой книжной палаты.

1. Зарплата: директор – 1 800 руб. в год, библиотекарь – 720 руб. в год, 10 % соцстрахования – 252 руб., 0,75 % жилой фонд – 18 руб. 90 коп., 1 % содержание МК – 25 руб. 20 коп.

2. Канцелярские принадлежности: картон и изготовление карточек – 200 руб., прочие канцелярские принадлежности – 100 руб.

3. Почтово-телеграфные расходы – 200 руб.

4. Инвентарь (4 книжных шкафа по 30 руб., полки – 13 руб. 90 коп.) – 143 руб. 90 коп.

5. Ремонт (приспособление помещения: перекладка печек, вставка стёкол в рамы, побелка) – 50 руб.

6. Издательство (издание на стеклографе библиографических списков за 1918 г. 6 печ.л. 200 экз. бумага 3 стопы – 13 руб. 50 коп., перепечатка на машинке – 24 руб., оплата работы на стеклографе – 12 руб. 50 коп.

7. Уборка помещения, топка печей – 40 руб.

Всего – 3 500 руб.

ГАНО. Ф. Р-217, оп. 1, д. 136, л. 1 – 8. Машинопись.

Временное положение Сибирской краевой книжной палаты

В целях локализации работы, производимой единым научно-библиографическим центром – Центральной книжной палатой СССР, учреждается на территории Сибирского края Сибирская краевая книжная палата.

Права и обязанности Палаты.

А. В области административно-организационной:

1) Сибирская краевая книжная палата получает в порядке циркулярного распоряжения Сибкрайлита от 16 февраля 1927 г. за № 127-74 девять экземпляров всех произведений печати, выпускаемых на территории Сибкрая;

2) Хранит один экземпляр каждого из полученных печатных произведений;

3) Собирает все печатные произведения Сибкрая, вышедшие с 1917 г.

4) Распределяет получаемые из типографий Сибкрая обязательные экземпляры по государственным книгохранилищам Сибири, согласно списку, утверждаемому ежегодно Сибрайоном;

5) Контролирует полноту доставки обязательных экземпляров предприятиями Сибкрая как в отношении Сибирской книжной палаты, так равно и Центральной книжной палаты.

6) Обменивается произведениями печати в целях пополнения Сибирской краевой научной библиотеки произведениями печати СССР и заграницы.

Б. В области научно-библиографической:

- 1) Регистрирует произведения печати, полученные Сибирской книжной палатой, согласно требованиям научной библиографии и опубликовывает регистрационные сведения в печати;
- 2) Ведёт статистику произведений печати, вышедших в Сибкрае;
- 3) Устраивает выставки произведений печати;
- 4) Обслуживает государственные и научные учреждения Сибкрая путём дачи библиографических справок и составления списков литературы по интересующим их вопросам;
- 5) Выполняет задания Сибрайоно по организации связи и объединения научно-библиографической деятельности всех учреждений Сибкрая, работающих в этой области.

Подведомственность и средства.

- 1) Сибирская книжная палата состоит в непосредственном ведении Сибрайоно;
- 2) Заведующий Палатой назначается Сибрайоно;
- 3) Сибирская краевая книжная палата в научно-библиографической части своей работы подчинена Центральной книжной палате;
- 4) Расходы по содержанию Палаты проходят по смете Сибрайоно.

ГАНО. Ф. Р-217, оп. 1, д. 136, л. 9 – 9об. Машинопись.

*Доклад “Об организации Сибирской краевой научной библиотеки”
учёного секретаря “Общества изучения Сибири и её производительных сил”
Н.К. Ауэрбаха, 1928 г.*

В Новосибирске в настоящее время имеются следующие относительно крупные библиотеки, в число отделов которых входят книги с научным содержанием: Сибиркрайисполкома, имеющей около 4 тыс. названий, Сибрайкома, Сибстата, Сибзу. Каждая из последних библиотек не превышает 3 тыс. названий. Кроме того, имеется научная библиотека Общества изучения Сибири в 10 тыс. книг, Сибирская краевая книжная палата в 10 тыс. книг, библиотека Кооперативного техникума и небольшие библиотеки при учебных заведениях. Центральная окружная библиотека насчитывает 32 тыс. книг, число научных книг в этой библиотеке очень невелико. Также невелики школьные библиотеки города. Общее число книг Новосибирска исчисляется в 100 тыс. книг.

Все перечисленные библиотеки ни в количественном, ни в качественном отношении отнюдь не могут удовлетворить потребность Новосибирска в научной книге. Дело в том, что в большинстве ведомственных библиотек из-за отсутствия средств не ведётся систематического подбора книг, а во главе библиотек состоят малоквалифицированные библиотечные работники, по существу недостаточно компетентные ни в научной книге, ни в книге по Сибири в частности. Исключением является библиотека Сибиркрайисполкома, образцово поставленная, ведущая систематическую работу по подбору книг по вопросам экономики и народного хозяйства, но также за отсутствием средств не имеющая возможности достаточно полно охватить даже наиболее важные научные дисциплины, необходимые в связи с вопросами изучения производительных сил.

Между тем нужда Новосибирска в научной книге и книге о Сибири с каждым годом растёт в связи с усиленным темпом социалистического строительства. Новые научные и культурные учреждения (Общество изучения Сибири, Научно-исследовательский институт, редакция Сибирской советской энциклопедии и др.) остро ощущают недостаток нужных книг и редакция энциклопедии вынуждена выписывать книги для временного пользования из библиотеки Томского университета. Ещё в худшем положении находятся советские краевые учреждения (Сибкрайзу, Сибкрайсовнархоз и др.), не имеющие научных связей редакции энциклопедии, лишённые возможности получать книги из Томска, а ещё более нуждающиеся в ней в связи с новым строительством, требующим проработки различных научных вопросов в масштабе Сибирского края. Отсутствие в Новосибирске различных печатных работ по Сибири дореволюционного времени крайне вредно отражается на проработке целого ряда вопросов нашего текущего краевого строительства. Бедность наших библиотек научной книгой вообще усложняет и затрудняет проработку вопросов нашего строительства. Особенно неблагоприятна обстановка Новосибирска для работы по изучению и максимальному использованию производительных сил Сибкрайза. В настоящее время научная работа по этим вопросам в Новосибирске настолько затруднена, что приходится отдельные темы отдавать на проработку в другие города Сибири из-за отсутствия в городе научной литературы. Крайне затруднена в связи с этим и работа Общества изучения Сибири и её производительных сил, поставившего себе задачу объединения научной работы в масштабе Сибирского края и её планирования в целях максимального содействия социалистическому строительству. Эти задачи требуют создания в Новосибирске достаточно мощного центра, местного исследовательского актива, научно авторитетного для мест. Эти задачи могут быть удовлетворительно разрешены только при условии организации в городе Краевой научной библиотеки. Предстоящая организация вуза в Новосибирске также повелительно требует подготовительной работы по обеспечению нового высшего учебного заведения необходимой ему научной библиотекой, иначе новый вуз окажется в неблагоприятной обстановке в смысле возможностей быстрого развёртывания своей научно-исследовательской деятельности. Напомним, что те города Союза, в которых в 1917 – 1927 гг. открылись вузы, имели свои местные книжные фонды, которые и легли в основу вузовской библиотеки (Пермь, Владивосток, Иркутск, даже Омск). Новосибирск этих фондов совершенно не имеет.

Содержание библиотеки:

В связи с изложенным не трудно наметить основные требования, которым должна удовлетворить краевая научная библиотека.

В ней должны быть представлены следующие книги:

- 1) литература о Сибири (правильнее будет сказать о Северной Азии);
- 2) главнейшая научная литература по вопросам изучения производительных сил вообще;
- 3) научно-справочный отдел (справочники, энциклопедии, словари);
- 4) местная книжная продукция.

Организация основного книжного ядра.

Ядро библиотеки было бы целесообразно составить из следующих книжных фондов:

1) Библиотеки Общества изучения Сибири, имеющей небольшой подбор сибирских научных изданий, изданий Академии, Центрального географического общества и его сибирских отделений, а также изданий сибирских вузов. Следует при этом оговориться, что полных комплектов таких изданий имеется только один – Томского университета. Текущая научная литература относительно полно поступает в библиотеку Общества, установившего обмен, примерно со 150 различными научными и краеведческими учреждениями, главным образом Москвы, Ленинграда и Сибири. Кроме того, выписывается около 30 научных журналов. Общее число книг в библиотеке – 10 тыс.

2) Библиотека, создававшаяся при редакции Сибирской советской энциклопедии. Эта библиотека невелика – около 200 названий, но она ценна наличием справочных изданий: энциклопедий, словарей и т.д.

3) Сибирская книжная палата, имеющая не полные материалы по местной книжной продукции 1918 – 1926 гг. (книги, журналы, брошюры и газеты) и относительно полные за 1927/1928 г. Общее число книг – 10 тыс.

4) Библиотека Сибархива, состоящая из части библиотеки управления Алтайского горного округа и различных местных сибирских изданий, полученных через Сибархивы (в том числе и газеты);

5) вывезенная из Барнаула часть той же библиотеки Горного управления – 25 тыс. книг;

6) научная часть и *Sibirica* библиотеки Кооперативного техникума.

По грубому подсчёту основное ядро библиотеки будет состоять из 50 тыс. книг.

Дальнейшее пополнение должно идти по следующим основным линиям, имея ввиду при комплектовании библиотеки Общества изучения Сибири и будущего вуза в первую очередь:

1) Отбор книг в основных книгохранилищах Центра. При поездке Г.И. Черемных в конце прошлого года получено разрешение на отбор дублетов из Ленинской библиотеки, Исторического музея. Работа по отбору уже налажена в Москве путём приглашения одного постоянного квалифицированного работника. Результаты таковы: в 1928 г. отобрано и отправлено в Новосибирск 7 тыс. книг, кроме того, установлен постоянный книгообмен и получены старые издания около 25 центральных научных и советских учреждений. Работа в Москве в настоящее время продолжается под руководством члена Общества, представителя Сибкрайисполкома в Москве В.А. Ветрова. В дальнейшем этот способ укомплектования краевой библиотеки надо считать основным.

2) Получение дублетов из сибирских книгохранилищ. Общество изучения Сибири уже использовало этот способ, обратившись ко всем крупным библиотекам Края, но результаты этого обращения оказались невелики. Откликнулся на призыв только Красноярск, приступивший к отбору дублетов библиотеки Музея и Географического общества и, как видно из предварительного сообщения, уже приготовивший для отсылки в Новосибирск партию книг по Сибири. Томский университет прислал полный комплект своих изданий и несколько сотен малоценных и ненужных краевой библиотеке изданий (преимущественно старых медицинских диссер-

таций); Омский музей – неполный комплект изданий Западно-Сибирского отдела Географического общества, ВСОРГО – очень неполный комплект своих изданий. Остальные научные общества ограничились посылкой разрозненных экземпляров своих изданий.

Несмотря на сдержанное отношение сибирских научных библиотек к выделению дублетов для краевой библиотеки – необходимо сделать новую попытку использования этого способа пополнения библиотеки путём непосредственных переговоров с руководителями местных библиотек и ассигнования небольших средств на работу по отбору, укупорке и пересылке.

Кроме того, представляется целесообразным частично использовать книжные фонды Сибкрайиздата и окружных архивных бюро и изъятые из обращения книги окружных библиотек.

3) Текущие поступления Сибирской книжной палаты, долженствующие полно охватить всю книжную продукцию Сибирского края и ДВО.

4) Текущий обмен с научными учреждениями и организациями СССР. В настоящее время Общество изучения Сибири установило обмен примерно с 150 различными учреждениями. Этот обмен в дальнейшем должен быть расширен и доведён до 400. Для усиления этого обмена желательно использовать в качестве обменного фонда материалы Сиблита, ныне частично передаваемые в местные школы.

5) Книгообмен с заграницей также установлен Обществом, но ещё недостаточно. Обмен необходимо усилить, использовав дублетный фонд Сибирской книжной палаты и обратить внимание на пополнение библиотеки книгами по Сибири, изданными на иностранных языках.

6) Покупка нами рассматривается как способ приобретения книг наименее желательным. К нему всё же придётся прибегнуть для укомплектования различных книжных серий, новинок, выписки периодики и приобретения редких изданий, получить которые в порядке обмена не представляется возможным. Покупкой возможно было бы приобрести и частные библиотеки, ценные по подбору книг.

Помещение.

В настоящее время библиотека Общества не имеет достаточного помещения и вследствие этого получаемые из центральных книгохранилищ материалы остаются неразобранными. В настоящее время библиотека перешла в новое помещение – в две комнаты нижнего этажа музейного здания. Эти комнаты позволяют библиотеке разобрать и поставить на полки около 30 тыс. книг и открыть небольшой читальный зал на 10 человек. Концентрировать все намеченные фонды новое помещение не позволяет. Для того, чтобы поставить на полки неразобранные фонды библиотеки (50 тыс. книг) и текущие поступления за год (10 тыс. книг) необходимо для этого года дополнительное оборудованное помещение – одну большую комнату.

Основным организационным вопросом Краевой библиотеки надо считать вопрос с помещением. Его надо кардинально и немедленно разрешить, потому что только при условии наличия достаточного помещения библиотека может развернуть свою работу. Практически нам казалось бы целесообразным предоставить под библиотеку верхний этаж каменного здания Музея, ныне занимаемого Сибсельбанком.

Приспособление и оборудование помещения.

Библиотека Общества имеет в настоящее время оборудование библиотечным инвентарём на 5 тыс. книг. Следовательно необходимо в текущем году дополнительное оборудование на 55 тыс. книг, если мы примем план развёртывания библиотеки до 50 тыс. книг. Даже при самом скромном расходе к этому оборудованию, всё же его стоимость, в которую включается заказ стеллажей, столов и стульев для читального зала, нами определяется в 800 руб. Кроме того, необходимо предусмотреть расходы по приспособлению под библиотеку помещения дополнительной комнаты. Предположено в текущем году 1928/1929 г. использовать под библиотеку третью комнату нижнего этажа музейного здания (кухню) или отплить нежилое помещение нижнего этажа того же здания (подъезд). Ориентировочно расходы по приспособлению третьей комнаты нами определяются в 1 тыс. руб.

Штаты.

Следующим серьёзным фактором быстрого развёртывания библиотеки следует считать подбор персонала, достаточного в количественном отношении и имеющего необходимую квалификацию для библиотечной обработки книжных поступлений. Всякая научная библиотека должна, как минимум, иметь: инвентарь, алфавитный и систематический каталоги и формуляры, т.е. каждая книга при её обработке подвергается 4 записям. Опыт показал, что в рабочий день (в 6 часов) библиотечный работник средней квалификации может обработать без индексации 20 книг. Эту норму для краевой библиотеки отнюдь нельзя считать приуменьшенной, так как в намечаемых для библиотеки фондах имеется большое число иностранных книг (в среднем около 25 %). Исходя из нормы 20 книг в день, можно высчитать число рабочих дней, необходимых для обработки 55 тыс. книг в год. Это будет 2 250 рабочих дней, т.е. 10 библиотечных работников. Кроме того, необходимо предусмотреть предварительную работу по разборке книг, наклейке этикеток и карманов для формуляров. Будем считать, что для этой работы нужно одного человека в год. Далее нам нужно иметь ввиду работу по учёту поступающих в порядке книгообмена книг, составление описей и подбор посылаемых в обмен дублетов. Эта работа в 1929 г. должна быть усиlena и на неё придётся выделить также одного работника. Читальный зал для своего обслуживания потребует также одного человека. Для заведывания библиотекой необходимо иметь высококвалифицированного работника, ему нужен помощник для работы по индексированию – также квалифицированный работник.

Таким образом, нормальный штат библиотеки должен иметь в 1929 г.: 2 квалифицированных работника, 13 библиотечных работников и 1 служителя.

Но, принимая во внимание необходимость величайшей экономии возможно в предстоящем 1929 г., воздержаться от приглашения дорогостоящего квалифицированного работника и временно возложить заведование библиотеки, по совместительству, на заведующего Книжной палатой. Кроме того, возможно ограничить объём работы, произвести разборку всех фондов, но каталогизировать в текущем 1928 г. не все 55 тыс. книг, а лишь те книги, которые имеют актуальное значение. В этом случае возможно сократить и самые штаты и ограничиться в текущем году 6 библиотечными работниками и 1 служителем, имея ввиду приглашение на временную работу по разборке и переноске книг на 3 месяца 2 технических сотрудников.

Другие расходы по библиотеке. В прилагаемой смете мы выдвигаем расходы на отопление и освещение, определяя их в 1 тыс. руб. При определении этой суммы мы исходим из сметы Музея и предположения, что библиотеке будет предоставлен верхний этаж музеяного здания. Расходы на канцелярские принадлежности мы определяем в 1 200 руб. Эту сумму ни в коем случае нельзя [считать] преувеличенной, так как одних карточек потребуется не менее 100 тыс., что, считая по 1 коп. карточка, выразится в сумме 1 тыс. руб. Также чрезвычайная скромная сумма расходов нами указана на отбор книг в центральных библиотеках. Соответствующие расходы Общества изучения Сибири за 1928 г. определяются в 1 200 руб. Мы полагаем, что отбор книг необходимо усилить, потому мы предполагаем минимальными для краевой библиотеки расходы по отбору книг в 2 тыс. руб. В стоимость пересылки мы включаем укупорку, доставку по железной дороге и расходы и доставку с железной дороги в Новосибирске. На покупку книг и выписку журналов мы испрашиваем всего 3 тыс. руб. Эта сумма нам кажется минимальной, поскольку библиотека Сибкрайисполкома на соответствующие расходы имеет 2 тыс. руб. Также очень скромно испрашиваются на переплёт книг 1 380 руб. Сюда включены расходы по брошюровке газет за 1928 г.

Общие расходы по библиотеке в год нами определяются в 15 671 руб. 20 коп.

ГАНО. Ф. Р-217, оп. 1, д. 136, л. 10 – 14. Машинопись.

Публикацию подготовили:

А.Л. Автушкова – старший научный сотрудник службы главного хранителя Новосибирского государственного краеведческого музея (НГКМ), кандидат исторических наук

В.Г. Кокоулин – профессор Сибирского университета потребительской кооперации (СибУПК), доктор исторических наук

И.В. Самарин – ведущий архивист Государственного архива Новосибирской области (ГАНО)